

坚守公益初心 汇聚爱心力量

佛山2023年福彩公益金收支情况出炉

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 袁苏华 插图 采采



一张彩票，一份爱心。中国福利彩票汇聚千万人的爱心，筹集公益金支持社会福利和公益事业的建设与发展，帮助改善困难群体的生活。近日，佛山市市民政局发布了《佛山市2023年度福利彩票公益金收支情况公告》，详细公布了佛山市2023年福彩公益金筹集的分配情况、支出情况、资助项目类别、项目名称、项目概况及投入资金情况，让社会各界充分了解福彩公益金的去向及使用情况，展现佛山市“阳光福彩”建设成果。

助力社会福利事业

佛山市福彩公益金的分配使用遵循福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，按照科学、合理、公平、公正的原则，统筹考虑区域发展、人口数量、建设规模等因素，重点资助为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供服务的社会福利事业项目。

2023年佛山市福利彩票公益金市本级主要支出4875万元，其中上级扶持社会福利事业资金用于市社会福利院“福彩圆梦·孤儿助学工程”支出3万元，残疾人

福利经费支出68万元，上级支持社会福利事业资金用于孤儿医疗康复“明天计划”项目支出22万元，佛山市新社会福利院项目建设经费支出3400万元，支持市直残疾人事业发展经费支出1382万元。补助区支出65万元，其中区“福彩圆梦·孤儿助学工程”支出15万元，三水区“未成年人保护示范创建项目”支出50万元。调入一般公共预算2009万元（含下达各区医疗救助资金1210万元）。

以行动关爱困难群体

近年来，佛山福彩先后开展“爱心相伴路同行”“情满福利院 暖心慰问迎重阳”、佛山市颐养院项目挂牌仪式暨欢乐共享迎新春等一系列活动。佛山福彩工作人员带着捐赠物资慰问探望福利院的孩子们，和佛山市社会福利院老人家共度重阳节，与佛山市颐养院工作者们一起迎接新春，以行动关爱困难群众，传播福彩公益理念。

佛山福彩始终坚持福利彩票人民性、国家性、公益性，坚守福彩“公益、阳光、责任”的核心价值，不断提升服务水平，加强规范管理，进一步挖潜增效，推动佛山福彩公益事业高质量发展。截至2024年6月23日，佛山市共销售福利彩票950亿元，共筹集福彩公益金约274亿元，持续为社会福利事业和社会公益事业的建设与发展作出积极贡献。

文化与公益融合 福彩让更多人爱上非遗

2024年是中国加入联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》20周年。非物质文化遗产是传统文化瑰宝，更是美好生活元素。公益福彩坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，在推动公益事业发展的同时，将非遗融入公益，促进非遗传承和普及，弘扬中华文化。

一场点亮童心的皮影戏

《武松打虎》《三打白骨精》《龟兔赛跑》……一部部皮影戏剧目在舞台上生动演绎，表演者并非专业演员，而是一群自闭症儿童。他们来自上海黄浦区，是福彩公益金资助的“萌宝助益梦”项目的参与者。

“萌宝助益梦”项目由上海心晴社区服务中心承接，执行，以“艺术+医学”为特色，通过将演练皮影戏与特殊儿童心理疏导和感统训练相结合的康复体系，不断提升自闭症等特殊儿童的行为能力与交流能力。



孩子们表演皮影戏

为了提高孩子们的手脑协调能力，最大限度促进自闭症孩子们的康复，“心晴”的社工拜师七宝皮影第八代传人叶光华，将非遗艺术融入康复训练。他们一遍又一遍地手把手教孩子们练习，帮助他们理解简单的故事情节和皮影演出手法。

项目服务于黄浦区内的200多个萌宝，皮影戏为孩子们打开一扇通向外界的窗户，让他们走出家门，融入集体，配合伙伴，勇于交流。皮影戏也点燃了孩子们的兴趣，他们学习积极性不断提高，越来越喜爱这门艺术。

经过训练，50余名萌宝能够熟练运用皮影艺术，20多名学生能够上台表演，2019年到2024

一堂以美育人的非遗课

“佛山剪纸最大的特点就是玲珑剔透、千刻不断，金碧辉煌、用色鲜明。”佛山剪纸第四代传承人陈小杰细心讲解，带领韶关市乳源瑶族自治县的孩子们学习非遗剪纸艺术。课堂上，原本

“朴素”的材料变成一个个精巧细致的图案。老师灵动细腻的非遗手艺让孩子们眼前一亮，在他们内心种下了追求美的种子。

这门非遗课堂是“广东福彩乡村美育计划”的一个小小缩影，该公益活动致力于以美育润童心，让更多乡村儿童接受美育滋养，为乡村学生的个性发展提供更多可能。

“广东福彩乡村美育计划”是福彩关爱少年儿童的公益活动之一，通过打造校内“美育社团”和“流动少年宫”，将优质、前沿的美育素质课程送到偏远的乡村地区，助力他们全面健康成长。

2023年，“广东福彩乡村美育计划”在粤东粤西粤北等欠发达地区9个地市、10所乡村学校围绕非遗、美术、音乐、舞蹈等文化传承与美育内容打造10个省级示范美育社团，非遗艺术成为公益素质教育的载体之一，带领孩子们感受中华文化魅力、发挥创新精神。

2022年以来，“广东福彩乡村美育计划”积极组织、协调优秀社会教育教师和非遗传承人为乡村学校送教，设立口琴、合唱、非遗山歌、瑶族舞蹈、AI书法、茶艺等16个美育社团，将多元美育素质课程融入乡村孩子的童年，惠及乡村少年儿童1300余人。

非遗课堂、美育课堂、艺术课堂……公益福彩犹如一束光，照亮孩子们的童年星空。

一次童趣满满的非遗体验

潍坊风筝历史悠久，工艺精湛，是国家非物质文化遗产之一。风筝古称纸鸢，因此潍坊又被称为鸢都，风筝成为潍坊的城市名片。潍坊福彩开展公益课堂活动，邀请高级工艺美术师、潍坊风筝非遗传承人范景佩，为孩子们讲解潍坊风筝制作艺术。

范景佩老师系统讲解了风筝的制作步骤，孩子们听得津津有味。首先把竹条放在火上烤出需要的形状，用线绑好，做好风筝的“骨架”。第二步是“裱糊”，完成风筝蒙面材料的粘贴。选取风筝的蒙面材料以质地轻盈、富有弹性和韧性的桑皮纸、丝棉纸、皱纹纸、绢等为佳。第三步则是给风筝绑线。课堂后，老师和孩子们共同放飞风筝，在欢声笑语中完成一次别具意义的非遗课程。

潍坊福彩的公益课程在多个社区陆续开展，让孩子们从小感受非遗魅力，以寓教于乐的方式增强孩子们的非遗保护传承意识。

一只风筝，一份文化，为孩子们留下生动的童年记忆。“非遗+公益”，公益福彩将非遗艺术的感染力，融入儿童公益教育领域，增强文化自信，扮靓美好生活，让公益受益者获得精神滋养，让非遗艺术得到有效传承。

（文/图 黄颖琳 中福彩）

揭阳福彩开展销售场所消防安全应急处置培训



为切实提升揭阳市福彩销售站点消防安全应急处置能力，筑牢安全“防火墙”，全面保障福彩销售站点购彩环境安全，近日，揭阳福彩开展了为期2天的销售站点消防安全应急处置能力提升专题培训。揭阳榕城区、揭东区、普宁市、惠来县、揭西县销售人员和综合服务管理人员共约400人参与了本次培训。

据悉，本次培训方式为理论学

习和实操演练相结合。培训课上，讲师结合案例阐明了消防安全培训的重要性和必要性，主要围绕福彩销售站点安全防控措施、安全生产、应急管理知识等相关知识技能进行指导。参训人员积极参与现场互动，课堂气氛活跃，在一问一答中了解、掌握各种知识技能，增强安全意识和应急能力。

（文/图 黄颖琳 林彤彤）



爷爷中了大奖(下)

插图：采采

爷爷生气了，也不来小牛家吃饭了，自己去街上的小饭馆吃。小牛就溜达着去找他，找到他，埋怨几句，然后让他别再来这儿吃了，说在家里想吃啥都给他做。

兴许是爷爷折腾过劲了，没过多久，连拉带吐，都起不来炕了。小牛把爷爷带回家，然后让媳妇精心伺候着。自己一得空，就给爷爷做他爱吃的饭菜。爷爷这次的病别看不严重，但在一个老头子身上，也够他受的，前前后后折腾了大约一个月。也就是这一次，爷爷真的觉得自己老了。

身体好了的爷爷在小牛家住不下去了，吵着要回家。小牛说：“爷爷，您老了，就跟我们一起住吧，我给您养老。”爷爷说：“我自己有家，而且还能动。”小牛开着车送爷爷回家，一路上一句话也没说，爷爷一句话也没说。

到了家，小牛把爷爷的东西



卸下车要走，爷爷叫住小牛，说：“我想好了，等我动不了了，就去和你们一起过。”小牛嗯了一声。爷爷又说：“对了，中奖的钱，我都放在一张存折上了。”小牛说：“我给我孙媳妇保管了。”小牛还是嗯了一声，但他却偷眼瞄了一下爷爷。他心里有些愧疚，这次觉得爷爷真的老了，背驼了，连走路都不利落了。

（蓝雪冰儿）

小号活跃 连号热出 ——析福彩玩法走势

36选7:02、05、07、13、14、25、27。
双色球:05、09、10、16、29、31后区:07、08、11。
福彩3D:01、07、08。（源源）



文明健康 有你有我

锻炼身体

早睡早起 规律作息
加强锻炼 身心健康

